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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ФУНКЦІЇ ПРІОРИТЕТНОСТІ 
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СИГНАЛІЗАЦІЇ 

Національний університет цивільного захисту України, м. Харків 

Постановка проблеми 

Автоматизація процесу проектування будь яких технічних систем дає можливість 

суттєво зменшити витрати часу на отримання готового проекту. При цьому прибирається 

вплив на результат людського фактору, зменшується кількість помилок. Все це в повній мірі 

стосується і проектування систем пожежної (СПС) [1]. Але існуючи програмні продукти, як 

правило, орієнтовані на вирішення суто інженерної задачі по розміщенню обладнання, 

прокладанню шлейфів з урахуванням нормативних вимог та технічних характеристик. І не 

дають можливості оптимізувати структуру системи за будь яким критерієм. Отже актуальною 

є проблема розробка інструменту для проектування СПС з оптимізацією складу системи та 

дослідження результатів їх застосуваннея. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

В роботах [2, 3] було розроблено математичний апарат та з його використанням 

програмний комплекс «Веста», який дозволяє в автоматичному режимі проектувати шлейфи 

СПС з оптимізацією їх складу. Оптимізація здійснюється за кількістю пожежних сповіщувачів 

(ПС) та довжиною шлейфів. 

Постановка задачі 

Особливістю програмного комплексу «Веста» є додавання функції вибору пріоритету в 

орієнтації прокладання шлейфу – горизонтальна чи вертикальна (або взагалі без 

приоритетності). Задачею даної роботи є оцінка ефективності нововведеної функції вибору 

пріоритету в орієнтації шлейфу СПС та вибір перспективних напрямків для подальших 

досліджень. 

Виклад основного матеріалу 

Програмний комплекс «Веста» дозволяє здійснювати побудову покриттів колами 

рівного радіусу, що моделюють зони контролю пожежних сповіщувачів, довільних областей 

(приміщень) в інтерактивному, напівавтоматичному і автоматичному режимах, здійснювати 

корекцію неприпустимих покриттів, реалізовувати поліпшення вартості (зменшення кількості 

сенсорів) і/або якості (мінімізація радіуса кіл, максимізація зон взаємних перекриттів кіл) 

покриттів, будувати дротяні з'єднання двох типів (радіальні і кільцеві) з подальшою 

оптимізацією вартості (довжини дротових ліній). 

Формування шлейфу програмним комплексом «Веста» може бути здійснено як за 

радіальною так і за кільцевою топологією. Перший варіант використовується для безадресних 

СПС, другий для адресних. Це пов’язано з технічними особливостями будови відповідних 

систем. 

При введенні пріоритетності по напрямках у прокладанні шлейфів систем пожежної 

сигналізації спостерігається спрощення топології шлейфів (рис. 1). 
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 а)        б) 

Рисунок 1. Приклад формування шлейфів системи пожежної сигналізації а) без пріоритетів; 

б) з горизонтальним пріоритетом 

На наведених прикладах видно, що додавання пріоритету на напрямок прокладання 

шлейфу збільшує значення довжини шлейфу з 6598 мм до 6957 мм. Це пояснюється тим, що 

додавання пріоритету, по суті, є ускладненням умов задачі, додатковими обмеженнями, які, на 

перший погляд, роблять результат проектування системи гіршім. Але, спрощення топології 

шлейфу полегшує проведення монтажних робіт і, відповідно, їх вартість. Отже використання 

функції пріоритетності прокладання шлейфів дозволяє зменшити витрати на обладнання 

об’єкта системою пожежної сигналізації. 

При проведенні обчислювальних експериментів здійснювалась оптимізація кількості 

пожежних сповіщувачів, довжина шлейфа. Пріоритет у прокладанні шлейфів може бути 

обраний як по горизонтальному так і по вертикальному напрямку. На кількість сповіщувачів 

функція пріоритетності не впливає, тому що починає працювати на більш пізніх етапах 

проектування СПС. 

В роботах [2,3] наведено результати обчислювальних експериментів по оптимізації 

складу шлейфів пожежної сигналізації. Але в цих роботах не проводились дослідження з 

об’єктивною оцінкою результатів додавання функції пріоритетності. 

Висновки 

За результатами проведеного аналізу використання програмного комплексу «Веста» для 

проектування систем пожежної сигналізації з оптимізованим складом шлейфів було 

встановлено, що функція встановлення пріоритетів у орієнтації напрямку шлейфів 

недостатньо досліджена. У подальшому планується провести дослідження цієї функції з 

визначенням об’єктивних характеристик, що демонструють ефективність її використання при 

проектуванні систем пожежної сигналізації. 
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